

习儒明礼·尼山有爱 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

龙湾湖畔 书声朗朗

传统文化浸润泗水县乡村振兴路



孩子们在龙湾书房内体验传统文化。

汪泷 通讯员 张立楠 济宁报道

4月26日，清晨的阳光透过龙湾书房的原木窗棂，洒在村民冯美手中的《诗经》上。“‘关关雎鸠，在河之洲’，以前总觉得这些诗句离我们很远，现在每周带孩子来看书，连我家小女儿都能背《三字经》了。”在泗水县圣水峪镇龙湾湖乡村振兴示范区，像龙湾书房这样的文化空间，成为群众触手可及的“文化粮仓”。

龙湾湖乡村振兴示范区作为泗水县的文化“两创”示范点之一，示范区内的龙湾书房打造的“洙泗雅院”品牌正构建起优秀传统文化的立体文化生态。国学讲堂内童声诵读《论语》的声浪，与非遗工坊飘散的陶土清香相互交融；落地窗前的木质书架上，古籍与现代农业书籍比肩而立。这种“文化书院+”模式延

伸出众多特色体验课程，在阅湖尚儒研学基地，孩子们既能体验丛林穿越的刺激，也能在云贵扎染课程中感受传统技艺的魅力。据统计，该基地年均接待研学团队超3万人次，木工榫卯、蚕丝团扇等实践课程成为触摸文明密码的鲜活载体。

文化创新力量在田间地头持续涌动。非遗代表性传承人孔凡合的工作室里，“龙湾柴烧”窑火跃动，老匠人指尖翻飞间，制陶技艺便化作现代器型。“泥巴得顺着力道转，这些手艺都是老辈人传下来的宝贝。”隔壁东仲都村新时代文明实践站内，清华大学乡村振兴工作站研发的艾草膏清香四溢，像“虎咬爪”这类融合民俗元素的文创产品，也已在周边景区形成特色产业链。

每至周末，文化浸润仍在乡间延续。南仲都村“暖心食堂”飘出阵阵饭香，志愿者为20余位耄耋老人

送来热乎饭菜；小城子村儿童服务站内，孩子们正专注地创作布艺贴画；西仲都村儒学讲堂里，村民们跟着讲师逐句品读《论语》……“如今，村里活动比城里还热闹，电影下乡、健康义诊、儒学讲座经常轮着办。”村民陈一鸣边整理座椅边说。自文化惠民工程实施以来，示范区已累计开展读书会、非遗展演等各类文化活动510余场次，惠及群众逾万人次。

“乡村振兴既要塑形更要铸魂。”圣水峪镇党委副书记司攀表示，当孩子们在探险中领悟“君子不器”，老人在助餐服务里感受“老吾老”，手艺人用文创延续“工匠精神”，这才是真正的文化振兴。如今，洙泗流域的千年文脉正转化为发展动能，龙湾湖畔的青山碧水间，传统文化与现代文明和谐共鸣，绘就出新时代的“诗与远方”。

诵读《大学》经典 涵育崇德向善新风

汪泷 通讯员 葛金成 济宁报道

春风拂面，书香满园。4月23日，泗水县优秀传统文化传承发展中心联合县委宣传部、县委县直机关工委等部门共同举办“以书为伴 阅享未来”泗水县泉乡悦读会暨全民阅读系列活动启动仪式。

县委常委、宣传部部长朱亚峰表示，广大党员干部要带头读书学习，通过阅读获取知识、积蓄力量，在新时代新征程上展现新气象新作为，不断开创泗水县高质量发展新局面；要落实立德树人根本任务，凝聚学校、家庭、社会协同育人合力，激发广大青少年读书学习的热情，以阅读丰盈精神世界、提升综合素养；要动员全社会都参与到阅读中来，依托“泉乡书房”开展丰富多彩的“泉乡悦读会”活动，在全社会形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。

“大学之道，在明明德，在亲民，在止于至善……”在300余名机关干部和中小学生共同诵读《大学》声中，活动被推向高潮。一句句经典语句在活动现场回荡，或抑扬顿挫，或慷慨激昂，充分展现了传统文化的独特魅力。同时，活动还邀请部分青年干部和知名作家走上舞台，诵读经典、分享感悟，致敬经典、传递书香。



泗水县泉乡悦读会暨全民阅读系列活动启动仪式现场。

文

“跟着孔子去研学”推荐线路来了

4月22日，“跟着孔子去研学”旅游线路推广工作部署会议召开。会议发布了“跟着孔子去研学”曲阜研学旅游主题口号和曲阜儒家文化深度体验游、“走进孔子 感悟圣城”研学之旅、“孔孟之乡 运河之都”研学之旅、“走进孔子 登临泰山”研学之旅等八条研学线路。(曲阜头条)

化

速

读

三孔景区与泰山景区签署联合营销框架协议

近日，三孔景区与泰山景区签署联合营销战略合作协议，双方将在“门票+文化体验”线路联动、景区联合推广营销等方面进行合作，共同打造“读懂孔子 感悟泰山”文旅品牌。两个世界文化遗产联袂，邀您共赴一场自然与人文交织的精神远行。(曲阜文旅)

“我与峰山同行”主题征文活动启动

今年，峰山风景区将迎来开园40周年，特举办第二届峰山文学奖暨峰山风景区开园40周年“我与峰山同行”主题征文活动，面向全社会征集优秀作品。征集时间为2025年4月17日—2025年8月31日，网上投票时间为2025年9月1日至9月16日，评选公示时间为2025年9月26日。(邹城文旅)

任城区数字文化IP项目战略合作协议签约

4月23日，任城区数字文化IP项目战略合作协议签约仪式举行。据悉，本次签约将聚焦任城区文化资源，打造沉浸式、互动式AI体验空间，助推任城文旅高质量发展，进一步提升任城区“运河之都”知名度、美誉度和影响力。(通讯员 袁进)